1. Liczbe 6,5 - 10”7 mozna zapisa¢ w postaci: .
A. 0,00000065 B. 0,0000065 C. 0,65-10° D. 65-10".

2. Zmieszano 5 litréw soku po 3,50 zt za litr, 3 litry soku po 4,50 zt za litr i 2 litry soku
po 4 zt za litr. Litr tej mieszanki kosztuje:

A. 12zt B. 4zt C. 3,90zt D. 3,80zt
) . . la:a®)? _ )
3. Po uproszczeniu wyrazenia ————, gdzie a # 0, otrzymamy:
a
A d° B. o’ C 7> D.a®.
4. liczba jest:
A. réwna 2 —+/3 B. réwna+/3 +2
C. mniejszaod 2 — V3 D. odwrotnoscig liczby 2 + \/5
- 1Y 2
5. Wyrazenie 22 jest réwne:
2 3 2 3
=L L2 &= B2,
A3 8 2 3 2
6. Jola wykonata obliczenia:
i Jide=gd I 3/~02° =004 2445 14
16 4 2

Poprawne obliczenia sg:
A. tylko w przyktadach I1i Il
C. tylko w przyktadach l'illl

B. tylko w przyktadzie |
D. we wszystkich przyktadach.

7. Wyrazenie V232 jest réwne:
A 2 B. {2 c {2 D. ¥2°.

8. Wyrazenie: , pierwiastek kwadratowy z podwojonej sumy kwadratéw liczb a i b”
mozna zapisa¢ symbolicznie w nastepujacy sposéb:
D. 2|/(a*+b?).

A [2a*+b?) B. y/2(a +b)’ C. 2|/(a +b)?

9. Liczba log33/0, (3) jest liczba:

A. mniejszg od -2 B. catkowitg nieujemna

C. niewymierng D. wymierng ujemna.
10. Suma loge9 + logs4 jest réwna:
A2 B. 2 C.6 D, =1

=
11. Przyblizenie liczby 10™°® jest réwne 0,158489. Przyblizeniem dziesigtnym liczby

10*? 2 dokfadnoscia do trzeciego miejsca po przecinku jest liczba:
A. 0,015 B. 3,170 C. 15,849 D. 1,585.

12. Srednia wieku trzech muzykéw grajacych w czteroosobowym zespole muzycz-
nym jest réwna 20 lat, a $rednia wieku wszystkich cztonkéw zespotu jest o 2 lata
wyzsza. Zatem czwarty muzyk ma:
A 21lat B. 22 lata C. 25lat D. 28 lat.
13. Wyrazenie x* — (2x + 3)? po roztozeniu na czynniki ma postaé:

A 3(3-x)(x+1) B. -3(x+1)x+3) C. (3x—3)(3-x) D. (x+3)(-3x+3).

14. Réwnanie x*- (x+7)*=0:
A. jest sprzeczne
C. madwa rozwigzania

B. ma tylko jedno rozwigzanie
D. jest tozsamosciowe.

15. Rozwigzaniem réwnania a’x +4 =0 jest liczba (~1) wtedy i tylko wtedy, gdy:
A.a=-4 B.a=2 C.ae{-22} D. ae R—{-2,2}.

1
16. Dane sa liczby: a = (-2%)°, b=[(-8) ]}, c= (3/=8?). wéwezas prawdziwa jest
podwdjna nieréwnosé:
A.a<b<c B. b<c<a

C. c<bhb<a D. c<ac<h.

17. Dla kazdej liczby naturalnej dodatniej n liczba 5" *2 — 5" + 2" * % — 2" jest wielo-
krotnoscia liczby:
a) 4 B. 5 C. 6 D. 7.

18. Kwadrat liczby x jest o 1 wiekszy od kwadratu liczby x pomniejszonejo 1. Zatem:
A . x=0 B. 0<x<1 C. x=1 Do xz51,

19. Zbiorem rozwiazan nieréwnosci (x — 3)(x + 2) < x(x + 2) jest:
A. zbidr pusty B. przedziat (-2, +0)
C. przedziat (o, 3) D. zbiér liczb rzeczywistych R.

4 2
20. Po skréceniu utamek x_2x1+1

= ,jesli x e R—{~1, 1}, ma postac:
X

A -1 B. x—1 C. X*+1 D. X —2x+1.

Zadania powtérzeniowe do rozdziatu 3.

3.189. Rozwiaz réwnania:

2 (3) ()= ()

b) 2°-x+27-x=14*:0,5-2°-x

1y LT 1Y’
c) [(35) :72] -x= [(EJ —5~(o,3)’-(o,5)"}
d) (1%) -(12) x=(4:5% . x
3.190. Wykonaj dziatania:
a) 23/64 —/3*) - (38 - 22/-1)
0 (o,zs%fz? —%Vz?é) - Ja-10
e) (_‘?\/225_6 + 3 _:IS)ZW
g) 4250 +4/10* —§/64-10°

3.191. Rozwiaz réwnania:
a) Yax = 3/—64

) 73-4 = -2%/128x

3.192. Rozwiaz réwnanie: 2x + 2 = 4/3 — 4/3x.

a) Przedstaw rozwigzanie réwnania w postaci a + b«/E ,gdzie a, b, c oznaczajg liczby
catkowite.

b) Podaj czes¢ catkowitg liczby, ktéra jest rozwigzaniem tego réwnania.

2

b) (3v75 —2v12) : (1143)
d) ‘/m';—s 6343 -(4/81 -0,24/50)

f) 2ﬁ+4‘\/4_ +8%8
h) 345 +68/25 +93-125

b) 2x+3=63/5 +x-3/320
d) 2x +42 =1-+/2x

3.193. Dj_prowadz’ do najprostszej postaci wyrazenia:
2

a)ﬁ+ _¥3-42 1-16V6 by Y1 =V6 N7+ 8Va2+3
3-42 3+42 4 V746 V7 -6 2
g2 __1 L5248 g4 2 L1247
3-1 3+1 4 V7-2 V742 3
3.194. Oblicz:

a) (W—Ju—x@)z

3.195. Sprowadz wyrazenia do najprostszej postaci i oblicz ich wartos¢ dla poda-
nych obok wartosci zmiennych:
a) 2(x—3y)>—3(x—2y)(x+2y) + 12xy; x=3,y= -1
b) (2a—3b)*—(2a+b)(2a—b)—4b(2b—3a) +a; a=2,b=+2
2: (1 1 2.5, 52 _ e |

-b)'—|Za-1||za+1|-(4a"+b°); a=0,2; b==
c) (2a-b) (Za ](Za+ ) ( ) a
d) 2(5% +4) + (2x—3)(2x + 3) — 2(3x— 1)+ 3(1 - 205 x= -%

b) (\/ﬁ + m)z

3.196. Rozwiaz réwnania:

a) 12-2(x— 1)’ =4(x—2) - (x—3)(2x—5)

b) (3x—1)°—5(2x+ 1)+ (6x—3)(2x+ 1) = (x— 1)?
¢) 5(x—1)*—2(x+3)*=3(x+2)> - 7(6x—1)

d) 2+ (x+5)°—2(x+7)*=2(3x—72,5) + (x— 6)°

3.197. Wyznacz wartos¢ parametru a tak, aby podana obok réwnania liczba byta
rozwigzaniem tego réwnania:

a) 3x+1)(x+a)-3(x—1)(x—a)=4; 0,5

b) (x+a)’ —(x—a)*=40; 2

o (2x—a)(2x+a)—(2x+a)’=2; -1

d) (x—a)(x+a)—(x—a)’=8; 4

3.198. Rozwiaz nieréwnosci:
a) (3x—2)*—5x—(3x+2)(3x—2) < (2-3x)*—9x*+4

2 1, (x=3)(2x+3)
b) 2(x—3)—52f X

, x* -3 (x=2(x+2) , 1.,
c (x-3) - B -9< = +Ex

d) 1-(3x-z)zz"_%3_6

-9(x+1)(x—1)



=
4
3.199. Sprowadz wyrazenie [y*: (y*-y)]*: |:(—;-) - %] , ¥ #0, do najprostszej
y

2

postaci i oblicz jego wartos¢ dla y = \/2\/5.

3.200. Poréwnaj liczby:
a) x=81%"i y=1024°

1)
== iy=243"
c) x (27) iy

b) x=128% i y=4'%

d) x=(242)% i y=(§]

b [(ﬂ) ") _(o,m,é}
625 3

3.201. oblicz: 5
a) V9-[(1,5) 7 +97°] —27 3

2
1253 —(0,2)*
0,5

o
=

-0,
= (0,2)

-2
) a,/o,a75~i/§+(3“ — 4 E) ;

3.202. Sredni wiek uczestnikéw szkolnego kétka teatralnego wynosi 11 lat. Najstar-
szy uczestnik ma 17 lat, a $redni wiek pozostatych jest réwny 10 lat. llu uczniéw
uczestniczy w zajgciach kétka teatralnego?

3.203. W pewnym mieécie przez trzy kolejne lata badano zmiane liczby ludnosci.
W pierwszym roku liczba ludno$ci wzrosta o 4%, w drugim zmalata 0 4%, a w trzecim

sie nie zmienita. lle wyniosta $rednia, procentowa zmiana liczby ludnosci w ciggu
tych trzech lat? Wynik podaj z doktadnoscig do drugiego miejsca po przecinku.

1
log\/128 +log323
log(2+/2) ’

3.204. Oblicz wartoé¢ wyrazenia:
3.205. Wiedzac, ze log12 = a i log2 = b, oblicz log90.
3.206. Wykaz, 7e log?2 +log’5 +log 4 - log 5= 1.
3.207. Wykaz, ze 52 — 1 jest liczba podzielng przez 31.
3.208. Wykaz, ze liczba 3" - 2' jest podzielna przez 13.

3.209. Wykaz, ze jeslin € N, to liczba 3"*2+5.3""24+5"*24 7.5" jest podzielna
przez 16.

3.210. Wykaz, ze jesli x> +y*=2 i x+y=1,to xy=—%.
3.211. Wykaz, ze jesli X’ +y* =7 oraz xy=1 i x<0,to X+y=-3.

3.212. Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych a, b prawdziwa jest nieréwnoéé:
@’ +b*+2>2(a+b)

3.213. Wykaz, ze jesli liczby rzeczywiste spetniaja nieréwnoscia> b >c> 0, to
b? +ac< bla+c)

3.214. Wykaz, ze reszta z dzielenia przez 3 sumy kwadratéw dwéch dowolnych
liczb niepodzielnych przez 3 jest réwna 2. Rozwaz trzy przypadki.

3.215. Wykaz, ze jedli a jest liczba niewymierna, to liczba 2a + 0,5 tez jest liczba nie-
wymierna.

Test sprawdzajacy do rozdziatu 3.

Nr zadania 1 1 2 | 3 4 5 6 7 9 lgq
Odpowied? | A C A B C B C D B
Nrzadania | 11 | 12 | 13 | 14 | 15 | 16 | 17 18 | 19 | 20
Odpowieds | D | D | B | C | c | D | c | c | B | A
Zadania powtdérzeniowe do rozdziatu 3.
1 3 1 .5
== =12 == d)x=2
3.189. a) x z b) x 14 c)x 5c ) x ~
3190.2)-80 b)1 ¢ —116§ d-5v2 )45 0142 g4/ h)o
3 4-32
3.191.a)x=-1 b)x=-15 ¢ 1; d)x= i
3192.a)-7+4/3 b)-1
1 3 11 13
= 2 = =
3193.2); b)> 9% )3
3.194.3)2  b)2(1++2)
79
3.195.2)30y°—x5 21 b)2b’+a; 6 <) —%az—4ab+1; o0 d) 8x%; 2

3.196.a)3 b) —% 4 d)3

3.197.a)2 b5 o1 d)2

3.198.a)x € (0,40) b)xe(<02) ox e(f—s, +w] d) x € (0, +o0)
3.199. y'°; 12842

3.200. w kazdym przypadku x >y

3201.2)2 b)4 )10 % d)125

3.202.7
3.203. drednio liczba ludnosci malata 0 0,05%

3.204. 3£
9

3.205. 2a-4b+1



